

鄂豫皖革命纪念馆

向你展示大别山烽火岁月



鄂豫皖边区苏维埃石印科旧址 位于新县新集镇棋棚村。鄂豫皖边区苏维埃石印科旧址共有房屋18间,分前后两排,每排5间,与东西两侧各4间横屋组成一大四合院,大门开在正前中。该旧址坐南朝北,背靠山岭,西临池塘,砖木结构,建筑面积418平方米,占地面积1560平方米。1995年,新县文管会将该旧址按原貌修复。2000年被河南省人民政府公布为省级重点文物保护单位。

鄂豫皖军委无线电台旧址 位于新县城东南2公里处的林冲村。鄂豫皖军委无线电台旧址原为钟氏祠堂。新中国成立后,在前排的基础上盖起了5间民房,后排基本保持了原样。共有房屋9间,分前后两排,系砖木结构,四周是枫树林。

鄂豫皖边区列宁高级学校旧址 位于新县西南25公里的郭家河乡街道。敌人“围剿”时,前后两排被烧毁,现仅存中间两排和北首耳房27间。1992年对该旧址进行了重点维修,并在前排大门侧墙上嵌有一块大理石保护标志。鄂豫皖边区列宁高级学校旧址坐西朝东,青砖灰瓦楼房,前后四排三进院,共有楼房54间,院内北首均有耳房相连。1963年被河南省人民政府批准为省级重点文物保护单位。

刘名榜故居 位于新县郭家河乡莲花村刘畈。刘名榜是长期坚持大别山革命斗争和大别山红旗不倒的代表人物。其故居始建于清末年间,前后两排共13间房屋。坐东北朝西南,占地面积400余平方米。屋后有扇形山环绕,千年古树一棵,莲花河从门前流过。2004年被信阳市人民政府公布为市级重点文物保护单位。

鄂豫皖苏区税务总局旧址 位于新县首府路。鄂豫皖苏区税务总局旧址坐东朝西,有砖木结构的房屋两栋,每栋4间,加上偏房,共11间。2000年由河南省国税局投资40万元将此旧址全面修复,室内举办有复原陈列展。1988年被国务院公布为全国重点文物保护单位。

新四军第四支队留守处旧址 位于新县郭家河莲花村月儿湾。新四军第四支队留守处旧址坐北朝南,3栋两进院,共有房屋7间,整个旧址除大门楼为砖墙灰瓦外,其余均为土墙灰瓦房。1979年被新县人民政府公布为县级重点文物保护单位。(未完待续)

(本文由鄂豫皖革命纪念馆供稿)

七夕情人节畅游爱情传说发源地

周四就是七夕节了,特别推荐一些经典爱情故事或爱情传说的发源地,趁这个周末,和你的爱人一起去寻爱吧。

山西晋教寺:情迷西厢

寺庙历来都是清静之地,与风月爱情扯不上关系,唯独山西晋教寺,被贴上了爱情的标签。晋教寺位于山西晋南永济市(古称蒲州)西北的蒲州古镇里的西厢村,该寺距市区12公里,始建于隋朝初年。晋教寺西厢有一座13层、高40米的古塔,叫莺莺塔。莺莺塔具有奇特的回声效应,在塔附近以石相击,人们在一定位置便可听到“咯哇、咯哇”的回声。此外,还有莺莺坟、莺莺桥、白马将军庙等景点都值得去。

天柱山:再忆《天仙配》

8月的天柱山,清幽凉爽,潭水与山林相映成趣,散布在山间各处的人文景观博大精深。神话传说中的七仙女与董永曾经快乐地生活在这片山林中,携手

步行在天柱山中,与爱人携手走过了这里的每一个地方,追忆七仙女与董永的爱情故事,让你们的爱情在此刻升华。

汝南:千古绝唱《梁祝》

汝南县是梁祝故事的发源地,在民间流传已有一千四百六十多年,被誉为爱情的千古绝唱。梁祝故事发源于河南省驻马店市汝南县马乡镇,二人的墓地均在汝南县马乡镇古汉宫道两旁,至今尚存遗迹。走进汝南,仍能依稀从那些久远的历史遗迹中感受那段佳话。

庐山:重温《庐山恋》

二十多年前的一部电影让庐山名动天下,这部电影全面呈现了庐山的美景。游玩之前可以去山上的电影院一起观赏原版的《庐山恋》,感受那个纯真年代的唯美爱情。

黄山情人谷:同系同心锁

黄山情人谷的得名,源于一段不同寻常的爱情故事。上世纪八十年代,上海有36位青年男女到黄山游玩,邂逅于这条峡谷。当时,该景区尚未开发,道路坎坷,甚至无路可走。因为迷了路,被困于峡谷3天。这3天里,他们相互鼓励,互相帮助,克服了许多困难,最后终于走出困境。因在静谧而美妙的峡谷中度过了人生难以忘怀的日子,他们回到上海后,有10对结成了终身伴侣。

桂林:印象刘三姐 有道是山水催情。在桂林这种有绝世美景的地方,最好的方案是骑自行车与TA一起沿着漓江边的乡村公路骑行,将沿途极具诗情画意的田园风光尽收眼底,为任何一个景致或感动或随意地停下来,没准还能听到美妙的对歌声呢。(七夕)

本期关注



近日,商城县观庙高中组织该校学习成绩优异的学生参加北京夏令营活动。图为该校师生在居庸关长城上合影留念。本报记者 吴彦飞 摄

金通旅行社精品线路:

千名老人下江南

□本报记者 吴彦飞

信阳金通旅行社积极探索开发新线路,将于今年金秋时节,特别推出“千名老人下江南”系列活动,即9月9日、9月19日、10月8日、10月18日、10月28日,千名老人乘坐豪华游轮下江南活动正式启动。日前,就今年“千名老人下江南”中的一些热点问题,记者采访了此次活动的总指挥——金通旅行社总经理李金玲。

记者(以下简称记):目前市面上也有许多其他的“下江南”产品,和这些产品相比,金通旅行社的“千名老人下江南”有哪些优势?

李金玲(以下简称李):我们推出的“千名老人下江南”,最大的优势就是专业。这你可以看看我们整个产品的行程,了解产品的技术背景和专业程度。“千名

老人下江南”活动已经成功举办了2年,长期从事长江旅游,专业优势非常明显。

记:今年“千名老人下江南”活动时间为10天,而往年是11天甚至12天,这样的设计会不会让行程缩水?

李:此次行程的优化调整,是经过多位长江线路旅游专家总结多年经验、反复试验后的成果。常规的“下江南”产品,由于航线安排不当,必然有一至两天是整天在船上度过,没有任何旅游景点,而把耽误下来的景点集中在某一天游玩,这样势必会造成老年朋友体力不支。而我们虽然只有10天的行程,却保证每天都有适中的景点,全程的时间虽然短了,但实际上在景点游览的时间却多了很多,可以按质按量很好地完成景点的游览。

记:考虑到线路的特殊性,老年朋友

要长时间地集中在船上,还要参加游览,安全问题就成为大家都关心的问题了,金通旅行社在这方面是如何做的?

李:安全问题大家可以放心,我们的船是老人旅游专用船,专业基础牢固,技术力量雄厚,有一大批长期从事长江旅游的专业人才,无论质量还是安全保障都是旁人无法复制的。同时我们考虑到老年朋友的身体状况,特聘了两名主任医师随船全程陪同,并备有常用药品以确保健康。

记:10天的行程比较长,你们旅行社在船上会安排什么样的活动呢?

李:我们在船上会有旅游途中开展有奖猜谜、老年保健知识讲座,生日PARTY。酌情举行系列的主题活动及才艺比赛,赠送记录旅游全过程VCD碟片一张,永久珍藏。

优化旅游资源



信阳市旅游局 固始县旅游发展服务中心 联办 商城县旅游发展服务中心

有求必应 每云必雨 验之信然——灵山人灵



我市第五个“大别山红色旅游日”启动

本报讯(张 娜)今年8月5日是我市第五个“大别山红色旅游日”。为全面履行《大别山区域六市政府红色旅游合作协议》,实施大别山红色旅游行动计划,大力宣传我市丰富的红色旅游资源,日前,在市旅游局的统一组织下,全市8个红色旅游景区启动了为期一周的红色旅游主题活动。

今年的活动主题是“喜迎十八大,快乐游经典”。活动期间,各红色旅游景区通过悬挂宣传标语、发放宣传资料等形式,大力营造“大别山红色旅游日”的浓厚氛围。在免费对公众开放的基础上,各红色旅游景区通过推出红色文化演艺节目、重游红色经典、展示红色旅游商品等形式,大力宣传景区的特色红色旅游资源。

根据《大别山区域六市政府红色旅游合作协议》,每年8月的第一个周日为大别山红色旅游日。旅游日期间,六市将联合开展“大别山人游大别山”、“鄂豫皖人游大别山”活动。以优惠价格、优良产品、优质服务,共同推出面向大别山地区广大游客的红色旅游产品,拉动和促进旅游消费。

红色旅游导游员丁海峰张倩喜获三等奖

本报讯(记者 楚云云)第四届全国红色旅游导游员电视网络大赛日前在青海落下帷幕。我市丁海峰、张倩两名红色旅游导游员喜获三等奖。

此次大赛,我市共有16名红色旅游导游员报名参赛,参加人数为历届之最。经过7名专家评委对全国25个省市自治区205名参赛选手的审核、评选和中国网络电视台的集中评议,丁海峰、张倩与河南省其他2名选手入围大赛前40强,晋级复赛。

本届大赛首次采用了导游实景讲解的方式进行,还融入了各种突发事件应对测试,重点考察选手的实战能力和综合素质,是一次集体培训方式的比赛。通过组织参加大赛,以赛代训,将有利于促进我市的红色旅游导游员、讲解员队伍建设,大幅提升我市红色旅游导游员、讲解员的素质,推动我市红色旅游持续健康发展。

鸡公山景区举办的中国首届山地棋牌大赛进入决赛

本报讯(邓 悦)日前,由港中旅(信阳)鸡公山景区联合北京“竞技世界”(JJ比赛)举办的中国山地棋牌竞技大赛已进入决赛阶段。8月25日,24名选手将奔赴鸡公山景区,进行最后对决。虚拟棋牌竞技与旅游生活同行,是本次大赛的亮点所在。

据悉,随着比赛的深入,现已累计送出近5000张鸡公山景区门票,让不少准备宅一个夏天的玩家,都打破计划携家带口进行了一次避暑之旅。

据统计,该比赛历时56天,共开赛203场,参赛玩家近13万人次。经过将近2个月的激战,线上半决赛已全部结束,斗地主赛事晋级的24强已诞生。

港中旅鸡公山景区市场部经理王大志表示,24强选手们不仅能领略线下棋牌竞技的乐趣,他们还将获得价值数万元的颐庐古别墅客房、苹果iPad2、精品信阳毛尖茶叶等大奖。“打造公平、健康、休闲的竞技理念,将虚拟竞技与旅游观光结合,是一个前景广阔的大胆尝试。”王大志说。

24强之一的玩家李华谈到:“玩家们在避暑胜地现场PK,一起参与消暑狂欢夜,这是宅男宅女们的点鼠标厮杀所体会不到的。”

旅游资讯

中原国旅 推出游台湾送香港游夕阳红专列活动

本报讯(记者 吴彦飞)中原国旅联合信阳大河假期旅行社将于9月21日推出游台湾送香港游夕阳红专列活动,价格3380元起,为期10天。

价格实惠,方便快捷,行程舒缓。平时单去台湾6280元,单去香港1980元,这次游台湾送香港游夕阳红专列活动仅需3380元;而且在家门口乘专列直达深圳游香港,香港直飞台北,不让父母遭受舟车之苦。

景点丰富,贴心服务,诚信保障。据信阳大河假期旅行社总

经理王华革介绍,这是专为中老年人量身定做的行程:台湾精华景点一网打尽,台北故宫、日月潭、阿里山、101大楼等,还特别增添“佛光寺”,再看着香港回归15周年的巨大变化。台湾住宿四花酒店、香港住宿三星酒店、当地特色餐饮,让爸妈食宿无忧。另外,老人带爸妈全程办理赴港台证件手续,让子女可安心工作。



□程 师

那是993年前的一个冬日,大宋王朝已经建立了59年,在宋真宗的统治下,帝国的总体景象还算一片祥和,从光山县署官舍里,远远传出了一声婴儿的啼哭。时任光山县令的司马池喜出望外,39岁的他中年得子,当然是件可喜可贺的事。端详着怀中的小生命,司马池陷入了沉思,取个什么名字好呢?想到自己的任所是光山,不如就赐名为光,取其“正大光明”之意。就这样,小司马光诞生了。谁也没有想到,一颗耀眼的星辰,即将冉冉升起,放射万丈光芒。

三天后,家人用附近的一口井水为小司马光“洗三”,为他沐浴消灾,祈祥求福。后人仰慕温公懿德,重加疏浚修葺,名曰“司马井”。如今,漫步在司马光故居,仍能见到这口井,还有他急中生智砸缸救人的铜制雕塑,掩映在翠竹修篁、参天古柏之间,每逢清风拂过,草木簌簌作响,仿佛在诉说他跌宕起伏的一生。

司马光少年老成,七岁时就已“凛然如成人”,听到别人讲《左氏春秋》,就喜欢上了这部书。“自是手不释卷,至不知饥渴寒暑”,从此养成了好读史书的习惯,而且“自幼至老,嗜之不厌”。当同龄的其他小朋友还在玩耍嬉戏的时候,小司马光已经徜徉在浩如烟海的历史典籍中,如饥似渴地阅读起来了一幅幅历史画卷在他面前展开,风云变幻的王朝更迭、血腥险恶的政治势力的倾轧一定不止一次让他震撼和惋惜,诡谲难测的阴谋阳谋、钩心斗角的宫廷斗争也一定不止一次地让他惊悚和痛恨。真正的勇者并不是不惧怕黑暗,而是在见识了一切黑暗后,仍能相信光明并为之而奋斗的人,司马光就是这样一个人。他看到每途国家衰弱、内忧外患,莫不是由于主上昏庸、奸臣当道,每逢国家强盛、海内晏然,也莫不是主上贤明、用人得当。于是他立志要成为国家的中流砥柱,攘斥奸邪,致君尧舜。所以,当他二十岁荣登进士,迈入仕

朗月清风司马光

途之后,常常直言进谏,不避权贵,忠贞耿直,奸小胆寒。宋英宗刚即位的时候,得了病,皇后跟他一同听政,司马光就在此时上疏,劝皇后以前代章献明肃皇后为鉴,不要亲用外戚小人,而是信用“忠厚如王曾,清纯如张知白,刚正如鲁宗道,顾直如薛奎”这些人,远离“猥鄙如马季良,谄媚如罗崇勋”,这样天下才会服膺。之后,曹佾无功升迁,司马光言其不妥,任守志获得提拔,司马光也据理力争,斥斥之为“守忠大好,国之大贼”,皇帝于是责备了任守志,把他贬为节度副使,天下人都很痛快。不久,王广渊被升迁为直集贤院,司马光又强烈反对,认为他是奸邪的人不可接近,这次皇上也架不住了,直接把司马光升了官,调离了陈州的职位。神宗即位后,司马光向他上疏,论述了修心的三大要旨,即仁爱、圣明、勇武,治国的三大要旨乃是善于用人、有罪必罚、有功必赏,可谓至言。

俗话说:“常在江湖飘,怎能不挨刀?”虽然司马光直言无忌,得罪了朝廷许多人,但他光明磊落,行事坦荡,没人抓得住他的把柄。然而,由于宋朝积贫积弱,内忧外患逐渐加重,宋神宗也是火烧眉毛,任用了王安石,支持他进行变法。当时王安石手握大政,权倾朝野,实行变法,雷厉风行,司马光却直言变法的弊端,强烈反对变法,最终遭到贬谪,闲居洛阳,一心编书,不问世事。对于这个问题,有些人认为司马光是迂腐的保守党,庸才一个。我认为,司马光是保守党没错,但绝对不迂腐。王安石太清高、太苛刻,他痛恨腐朽衰败的旧制度,痛恨这个满是蛀虫的王朝大厦,他立誓要让帝国重获新生,所以他变法的每一项都动摇了这栋大厦的根基。如果变法成功,大宋确实可以国富民

强,问题的关键是,变法在执行和实施上与设想的大相径庭,这是因为他所任用的官吏并不是跟他一样以天下为己任,有些是鼠目寸光之辈,有些是才能平庸之徒,变法在实施过程中不免要偏离既定的轨道。司马光洞察了变法的弊端和漏洞,也清楚地看到,变法所伤害的,归根到底,还是黎明百姓受苦大众。青苗使使“贫者既尽,富者亦贫,十年之外,百姓无复存者矣”,如果再“加之师旅,因之以饥饉”,那么到最后人民不是死亡就是变成盗贼,所以作为一个以天下苍生为念的人,司马光自始至终都对变法深恶痛绝。

司马光博览史传,他很清楚“民者水也,水能载舟亦能覆舟”的道理,所以他从政以来都很关心民生疾苦,主张宽以养民。康定元年,宋与西夏发生战争,朝廷意欲在两浙路添置弓手,司马光代父亲写了一篇奏折,认为添置弓手弊多利少,只会加重百姓负担,给贪官污吏以可乘之机。表现了一个青年政治家敢于为民请命的铮铮铁骨。他的故乡夏县地处宋与西夏战场前线,不识兵革的百姓常常被驱赶着上战场,弄得田园荒芜,衣食不继,司马光写了不少诗句表达对百姓的同情。英宗时,朝廷下诏招募陕西民兵义勇二十万,民众情绪十分惊恐,司马光抗言其非,认为民兵虽多,其实并没有多少战斗力,虽然朝廷已经与民成约,从此不再充军戍边,但是曾经失信于民,所以大家都不相信,这样下去,不仅边患解决不了,还会导致田地由于无人耕种而荒芜,人民衣食得不到保障。他把这件事告诉了当时的宰相韩琦,韩琦没有采纳,不到十年,果然如司马光所言。后来,司马光如永兴军的时候,宣抚使下令招募民兵义勇戍边,调遣百

姓制作干粮,修缮城池,关辅一带人心浮动。司马光奋而极言其弊,认为人民和官府都已经十分疲惫,应该休养生息,不能再这样折腾了,并且坚决拒绝执行。于是附近地区得到了豁免。由于司马光爱民如子,心系人民疾苦,所以在他的闲居洛阳期间,天下百姓都认为他才是真正的宰相,家家户户遍传其名。以至于当神宗去世,他到朝廷哭丧时,卫士望见他,把手放到额头上,都松了口气;每到一处,民众都聚集围观,告诉他:“不要回去了,留在这儿做宰相,让我们活下去。”其受人爱戴,一至于斯。

司马光不仅在政治上忠贞清明,耿直廉洁,而且在学术上也颇有建树。在闲居洛阳的十五年中,他的主要工作就是修撰那部皇皇巨著《资治通鉴》。英宗时,他就编成一部八卷的《通志》进献给英宗,英宗看了很高兴,就让他继续编。神宗时,司马光进读这部书,神宗以为“鉴于往事,有资于治道”,赐名“资治通鉴”。从治平三年开始,历时十九年,“日力不足,继之以夜”,司马光和他的助手刘、刘恕、范祖禹以及儿子司马康等人付出艰辛的劳动,终于完成这部可与“史家之绝唱,无韵之离骚”的《史记》相媲美的中国第一部编年体通史。全书294卷,约300多万字,详尽记载了上起周威烈王二十三年(公元前403年),下迄后周显德六年(公元959年)共1362年的历史,主要选取“关国家之盛衰,系生民之休戚,善可为法,恶可为戒”的事迹,并附以司马光本人及选录前人的史评。其文辞明白晓畅有如行云流水,在依照纪年排列铺叙的风云变幻的历史事件中,可以感受到编撰者对于历史脉络的把握。全书以“三家分晋”开篇,附以司马

光本人的评论:“智伯之亡也,才胜德也。才德全尽谓之圣人,才德兼亡谓之愚人,德胜才谓之君子,才胜德谓之小人”,详赡的叙述和卓越的史识相得益彰,使这部史家巨著不仅仅在封建年代成为帝王以古鉴今的统治工具,而且成为今天一切史学爱好者的必读之书。烽烟散尽,多少历史俱成尘土,秦皇汉武、唐宗宋祖早已成了一堆枯骨,只有这部《资治通鉴》依然傲立世间,给一代代的有志之士提供营养和动力。

为了编这部书,司马光倾注了毕生的精力,到了编成的时候,他已经心力交瘁、病痛缠身。哲宗即位,太后摄政,拜司马光为尚书左仆射兼门下侍郎,司马光知道自己命不久矣,于是更加努力地处理政务,事必躬亲,不舍昼夜,想要以身殉国。他力排众议,废除新法,静以养民,休养生息。连辽国和西夏的使臣到了,都要问问司马光的情况,并且告诫边疆士兵不要轻易犯边。温公之德,昭如日月,威服四方,由此可见一斑。是年九月,司马光与世长辞,享年68岁,赠太师、温国公,谥曰文正,赐碑曰“忠清粹德”。

由于司马光反对新法,所以在他逝世后,有不少人利用这一点攻击他“毁谤先帝,尽废新法”,让皇上夺去了他的赠谥,把碑也推倒了。后来蔡京执政,要把司马光刻进《奸党碑》,长安的石工安民应当完成镌字的工作,他却说:“我是一个愚人,不懂立奸党碑有什么意图,但是像司马温公这样的人,海内都称赞他正直,我不忍心把他刻上去。”官府很生气,就强迫他,他哭着说:“如果一定要我刻,请求不要把我的名字刻在末尾,我怕得罪后世的人啊!”呜呼!奸党的诋毁,政治的倾轧,于温公之德又有害害?温公之懿德忠心如朗月清风,永远铭刻在百姓心中!

史海钩沉